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La Ligua lidera en bienestar individual 
y en último lugar se posiciona San Felipe 
La capital del tejido, además, es primera en felicidad, mientras Concón queda último, según 
Encuesta de Calidad de Vida Piensa-18, que también revisa ingresos y condiciones laborales. 
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FUENTE: ENCUESTA DE CALIDAD DE VIDA EN LA REGIÓN DE VALPARAÍSO 2024. FUNDACIÓN PIENSA-CAJA 18/DATAVOZ 
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aLiguaeslacomuna con 
L mayor índice de Bienes- 

tar Individual, seguida 
por Quillota y Quilpué, deacuer- 
doalaXI Encuesta de Calidad de 

Vida en la Región de Valparaíso, 
año 2024, realizada por Funda- 
ción Piensa y Caja 18, y aplicada 
por Datavoz. En los niveles más 
bajos se sitúan San Felipe, San 
Antonio y Valparaíso, 

El sondeo se efectúa pre- 
sencialmente desde 2014, y 
busca recabar las percepciones 
sobre la materiade 1.650 perso- 
¡nas mayores de 18 años de to- 

dos los segmentos socioeconó- 
micos, en las 10 comunas más 
¡grandes de laregión. 

Examina ocho dimensiones 
de calidad de vida, y en el caso 

de Bienestar Individual evalúa 
el grado de satisfacción con la 
vida en general, la libertad para 

decidir las cosasimportantes de 

la vida, el estado de salud física, 

el estado de salud mental y la si- 

tuación económica. 

A partir de la suma de los 

porcentajes de las evaluaciones 

  

6y 7 delas respuestas, se cons- 
truye un índice que oscila entre 
0y1.000, al cual correspondeel 

gráfico de esta página desglosa- 
do por las 10 comunas. El índice 

general de la encuesta se calcu- 
la como un promedio simple de 
Cada una de las ocho dimensio- 

nes analizadas. 

SERVICIOS E INGRESOS 

El sondeo Piensa-18 también 
aborda la dimensión Servicios 

para la Vivienda -los encuesta- 
dos evalúan retiro domiciliario 

de basura, electricidad y servi- 
cios de agua potable y alcanta- 
rillado-, que es la mejor califica- 
da de la encuesta 2024. 

Condiciones Laborales es la 
segunda dimensión con mejor 
evaluación, y el aspecto más 
destacado en este ámbito es la 

seguridad económica que brin- 
daeltrabajo (72% de las opi 
nes), seguido por las condicio- 
nes de seguridad (71%) y por la 

estabilidad (70%). 

Se incluye igualmente el in- 
greso familiar, donde el 38% de 

  

los encuestados (29% en 2023) 
dice que a su familia le alcanzan 
sus ingresos y puede ahorrar, 
con osin dificultades, mientras 

al 44% (mismo porcentaje 
2023) le alcanza, pero no para 
ahorrar. Esto significa que, aun 
con la problemática del ahorro 

incluida, sube de 73% en 2023a 

82% en 2024 el porcentaje de 
quienes declaran que pueden 
vivir con sus recursos. 

LA FELICIDAD 

Por otra parte, el 64% de los en- 

cuestados se declara feliz y muy 
feliz, 14 puntos porcentuales 
'menos que el 78% que lo hacía 
en 2022 y cinco menos que en 
2023. Aunque sólo suben de 4% 

a 5% quienes se declaran muy 
infelices o infelices entre 2022 y 
2024, la diferencia la hacen 

quienes no se consideran ni lo 

uno ni lo otro, que crecen de 
18% a 30% en el mismo lapso. 

En cuanto al posicionamien- 
to de las ciudades en esta mate- 
ria, en concordancia con su pri- 
mer lugar en bienestar indivi- 

dual, La Ligua se posiciona co- 
mo la comuna donde más en- 

cuestados se declaran felices y 

muy felices (829%), seguida por 

los de San Antonio y Villa Ale- 
mana (75%), y por Quillota 
(72%). Enel otro extremo están 

Concón(339%), San Felipe (4496) 
y Los Andes (51%). 

DIARIO VIVIR 

“Lo que pasa con Servicios para 
la Vivienda es bien interesante, 
pues no se evalúa necesaria- 
mente ladisponibilidad desolu- 
ciones habitacionales -algo que 
bien sabemos que en la región 
está muy bajo-, sino más bien 
aspectos específicos que afec- 
tanel diario vivir delas familias, 

como el acceso a agua potable, 
el tratamiento de residuos o el 
sistema de alcantarillado”, re- 
marca Pedro Fierro, investiga- 

dor de la Fundación Piensa y 
académico de la Universidad 
Adolfo Ibáñez. 

Todas esas funciones públi- 
cas hoy están siendo ejecutadas 
por privados y representan las 
áreas mejor evaluadas, agrega 
el investigador del Núcleo Mile- 

nio MEPOP, que hoy trabaja co- 
mo visiting fellow en London 
School ofEconomics. “La indus- 

tria sanitaria es un buen ejem- 
plo, pues ha tenido muchos pro- 

blemas en los últimos años, pe- 

Valparaíso Viña del Mar Quilpué Villa Alemana 

FICHA METODOLÓGICA 

Tipo de encuesta 
Encuesta presencial en hogares, mediante sistema CAPI, con 
una duración aproximada de 25 minutos. 

Población objetivo 
Población de 18 años y más de las zonas urbanas de las 

comunas de Los Andes, La Ligua, Quillota, San Antonio, San 
Felipe, Concón, Valparaíso, Viña del Mar, Quilpué y Villa 
Alemana en la Región de Valparaíso. 
Tipo de Muestreo 

Aleatoria estratificada trietápica. 
Tamaño de muestra 
La muestra final lograda fue de n=1.650 a nivel total. 

Error muestral 
Error muestral máximo de 9,8% a nivel de estratos y de 2,5% a 
nivel total, calculado considerando varianza máxima, un nivel 
de confianza del 95%, efecto de diseño estimado de 1,1. 

Ajuste post-encuesta 
Se construyeron factores de ponderación considerando el 
peso relativo por comuna, sexo y edad, de modo de garantizar 
la representatividad de la muestra sobre estos parámetros. 
Fechas de desarrollo de campo 
Entre el 02 de octubre y 10 de noviembre de 2024 

  

ro aun así nos tiene acostum- 
brados a uno de los mejoreses- 
tándares del continente. Ese 

trabajo tiene correlación con la 

buena evaluación ciudadana”. 

ALLÍMITE 
Recuerda que uno de los aspec- 

tos que había sufrido un gran 
retroceso el año pasado era el 
relacionado con las finanzas 
personales, ya que los encues- 
tados creían que sustrabajos no 
les otorgaban proyección ni se- 
guridad laboral, mientras que 
hoy eso se ha ido estabilizando, 
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AVANCES IMPORTANTES, DESAFÍOS PENDIENTES — columna de opinión 

  

os resultados de la En- El bienestar individual, que — centes tales como movilidad o pleos, sino que tambiénimpul- índices que cayeron a 166 y 177 
L cuesta de Calidad de Vida mide la satisfacción con la vida — seguridad. sen el crecimiento económico y puntos sobre mil, respectiva- 

2024 Piensa-Caja 18 re- en general, asícomo la situación En el ámbito laboral, los — la estabilidad a largo plazo. mente. Este deterioro afecta la 
flejan un panorama de contras económica y la salud física y avancesson, en principio, alen- Enlos servicios básicos para — calidad de vida colectiva y limi- 

tes. Mientras las personas per- — mental, muestra mejorasenca-  tadores. Un 72% de los encues- la vivienda, los resultados son — tael impacto de los avances in- 
ciben mejoras en la estabilidad sittodas las comunas, salvo en — tados considera que sutrabajo — más alentadores tras los retro-— dividuales, al restri 
laboral, el bienestar individual y San Felipe y Concón. Un dato lesbrinda seguridad económi- cesos de 2023. Este indicador, — rrollode comunidades másinte- 
los servicios básicos para la vi- — positivo es el aumento enlasa- ca, y un 69% siente que susin-  quemideelaccesoaaguapota- gradas y funcionales. 

vienda, problemas estructura- — tisfacción con la situación eco- — gresos están alineados con el — ble, alcantarillado, electricidad El desafío noes solo mante- 
Víctor Inostroza Cárcamo — lescomoel equipamiento urba- nómica, que creció del 36% en mercado. Sin embargo, estos  yrecolección de basura, mostró — nerlosavances, sino enfocarse 

Investigador — noyeltransporte público noso- 2023 al 44% en 2024. Sinem- — resultados se ven limitados por mejoras en todassus dimensio- — en cerrar las brechas con los 
Fundación Piensa — lopersisten, sino queseintensi- bargo, el porcentaje de perso- — unarealidad persistente: solo nes. En comunas como Viñadel — ámbitos que dificultan una ca- 

fican. A esto se suman señales — nas quesesiente “muy feliz"ca- — un38% delas personasenlare- Mary Villa Alemana, los avances — lidad de vida equilibrada. Re- 
inquietantes: la capacidad de  yóde 43% a 28%, mientrasque — gión dice tener capacidad de — fueronespecialmente significa-  solver los problemas de trans- 
ahorro sigue siendo limitada y, — quienes no se sienten ni felices — ahorro, y un 44% señala que, — tivos, logrando revertir caídas — porte, recuperar los espacios 
Cada vez más personas repor- — niinfelices aumentaron de 18%  aunqueelsueldo les alcanza, no previas. públicos y fortalecer servicios 
tansentirse menos felices. Estos a 30% en dos años. Estas cifras — pueden ahorrar. Aunque esta Por el contrario, los espacios como educación y salud serán 
desafíos invitan a reflexionar — noreflejan insatisfacción, pero — capacidad mejorónuevepuntos — públicos continúan siendo una — esenciales para que los avan- 
sobre cómo consolidar y am- — sfrevelan un riesgo: que el bie-— porcentuales respecto a2023, — deuda pendiente. Dimensiones — ces individuales se conviertan 
pliarlos avances individualesen — nestar emocional siga su ten- — siguesiendo insuficiente. Esto — comoelequipamiento urbanoy — en motores de un desarrollo 
un contexto que aún requiere — dencia disminuirsinoseabor- — evidencia la necesidad depolíti-— el transporte público registra-— sostenible que beneficiea toda 
soluciones colectivas. dan las preocupaciones subya- — cas que no solo generen em- — ronretrocesosimportantes,con — laregión. .o 

  

      
   

  

aunque sigue estando bajo los REGIÓN DE VALPARAÍSO. SERVICIOS PARA LA VIVIENDA 
niveles del año 2022. 

“En 2023, un 25% delas per- Del Lal7, ¿con qué nota evalúa los siguientes servicios en su ciudad? (9 notas 6 y 7) 
sonas consideraba que su suel- 
dono le alcanzaba para llegar a Ml 2022 [Ml 2023 MN 2024 
fin de mes. En medio de una in- 

flación global que tuvo un gran 
impacto en Chile, el resultado go A A A 
era alarmante y urgente. Hoy, 
esa terrible cifra ha mejorado, 80% 

ES 

  

72 73 
bajando 8% porcentuales, y un 66 dl 65 za 62 66 
82% de los respondientes con- 58 
sidera que, al menos, su salario 60% 
le permite costear la vida”, ex- 
pone el investigador. 40% 

Pedro Fierro plantea que 
aun cuando esta última cifra es 

positiva, “nonos puedeinmov-— 20' 
lizar”, por cuanto “los datos nos 
muestran la mit: 1 uestran que la mitad de los 0% 
ciudadanos sigue estando al lí-   

  

mite, sin posibilidad de ahorro y Retiro domiciliario de basura Servicio de agua potable Sistema de alcantarillado Servicio eléctrico 
ante el riesgo inminente de 
cualquier imprevisto. La econo- A Y Diferencias significativas con respecto a medición anterior 
mía sigue siendo un aspecto cla- 
ve y central en los resultados de FUENTE: ENCUESTA DE CALIDAD DE VIDA EN LA REGIÓN DE VALPARAÍSO 2024. FUNDACIÓN PIENSA-CAJA 18/DATAVOZ 

este año”. 
do de la Escuela de Negocios de “En contraste con la vida — enlaantigua Grecia, lafelicidad — radecidirlascosas importantes MÁS ALLÁ DE LA PLATA 

VIDA PERSONAL Y SOCIAL — la Universidad Adolfo Ibáñez — personal, hay un ámbito donde — hedónica yla eudaimónica. dela vida” (para el 76% de los Elexpertollamalla atención res- 
Cómo se explica que el 64% de — (UA) y director del Instituto del la subjetividad de los chilenos y “Laprimeraentiendelafeli- encuestados es la principal — pectodequeCondiciones Labo- 
los consultadosen esta encues- — Bienestar. las chilenas se carga de negati- cidad como la búsqueda del pla-— fuente de satisfacción), másin- rales sea la segunda dimensión 
ta se declare feliz y muy feliz Alreferirse esas aparentes — vidad: la evaluación dela socie-— cerylaausencia del dolor, mien- — clusoqueelestado desalud físi-— mejor evaluada en la Encuesta 
cuando al mismotiemposóloel — contradicciones, el expertore- dad”, agrega el Informe PNUD. — tras la segunda tiene que ver ca y mental (55% y 62%). de Calidad de Vida, en circuns- 
38% puede ahorrar con susin- cuerda que ya el Informe sobre — “Diferentes encuestas seriadas — conloque Aristóteles llamaba la Unanue refiere que hacia fi-— tancias que la mitad de quienes 
gresos, menos de la mitad Desarrollo Humano en Chile — (CERC, Latinobarómetro, CEPy — buena vida o la vida en virtud, — nesdelosaños70 y comienzos están en el mercado laboral en 

    

(4496) está conforme con su si 2012. Bienestar subjetivo:elde- — la serie PNUD) evidencian que  dondesonfactores esencialesel delos80, diversos estudiosse el país declara ingresos de 
tuación económica, las califica- — safío de repensar el desarrollo, — los chilenos tienen una visión — propósito,el sentido de vida, las — centraron en establecer cuáles $500.0000 menos. 
ciones de Equipamiento Urbano — correspondiente al Programa  predominantemente críticade relaciones, la autonomía”, expli- eran las principales necesidades “En el último tiempo tuvi- 

y Transporte están porel suelo; — delas Naciones Unidas para el lasociedad, sea que se evalúe — ca elexperto de la UAl. básicas de los seres humanos. mos dos grandes cambios en el 

tampoco Seguridad, Salud y Desarrollo (PNUD), recogíaes-  enrelación con las instituciones En este contexto, la Encues- Las investigaciones conclu- ámbito laboral, uno fue el au- 

Educación están bien evaluados — tas tendencias. sociales, el sistema político, el — ta Piensa-18 de 2024 se centra — yeron “que hay tres que se dan — mento del salario mínimo y el 
y el Índice de Percepción de Ca- Hace más de una década, el modeloeconómico oincluso las fundamentalmenteen el primer encualquier cultura, acualquier otro lajornada de 40 horas se- 
lidad de Vida en la región llega 53% delos consultados declara- — relaciones cotidianas”. concepto, indica Unanue, dado — edad, en cualquier país, y unade — manales. Eso explica muchas 
al valor 418, en una escala de O ba sentirse bastante feliz, y el que la felicidad hedónica tiene — ellasesla autonomía”, enelsen- cosas. Por ejemplo, las 40 horas 
a1000. 26% decía estar muy feliz, mien FELICIDAD Y AUTONOMÍA. básicamente tres componentes — tido de que las decisiones delas — les permiten a los conserjes de 

Sobre este aspecto Domin-  trasenel Informe Mundialsobre — La felicidad ha sido motivo de — quesonsatisfaccióncon lavida, — personas son coherentes con — losedificios trabajar de lunes a 
go de Reportajes consultó la — la Felicidad, publicado por la — estudio por décadas o siglos, y emociones positivas y emocio-— susvaloresmás profundos y que — viernes y no el sábado, y más 
opinión de Wenceslao Unanue, — Universidad de Columbia, Chile — hoyexiste bastante acuerdoen- — nesnegativas. ellassontlas iniciadoras desus — tiempo para compartir con su 
ingeniero comercial, psicólogo — ocupaba el lugar 55 entre 156 — tre losinvestigadores en cómo Otroaspectosignificativoes — propiasacciones.“Sehademos- — familia. Eso significa estar me- 
ydoctoren Psicología Económi- países en promedio de satisfac-— conceptualizarla, plantea el aca — queen este sondeo el compo- — tradoque esees uno delospre- jor, aunqueelingreso hayasubi- 
caen la Universidad de Sussex — cióncon la vida, señala el docu-— démico, y remite en lo funda-— nente más valorado del Bienes dictores más fuertes de bienes- — do muy poco. Son factores que 
(Reino Unido), profesor asocia- — mento del PNUD. mental ados modelos descritos — tar Individuales “la libertad pa- — taryfelicidad”. cambian la vida”, concluye. *o 
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